









Sunday, May 21, 2023

2023 年 5 月 21 日(星期日)

江門籍華僑華人成推動江門發展的重要力量

地址: GEDUNG GUOJIRIBAO, JI. Gunung Sahari XI Jakarta 10720, E-Mail: koranguoji@yahoo.com 電話: (62-21)626 5566(Hunting) 傳真(廣告部): 626 1866 (編輯部): 626 1366 (發行部): 626 1766





在開闊的西江江堤上,一座座藍黄相間 的建築物成了一道靚麗的風景綫。這便是亞 洲規模最大的單體印刷工廠之一、國家首批 印刷示範企業、國家緑色工廠——鶴山雅圖 仕印刷有限公司(下稱"雅圖仕")。

1991年,憑借着敏鋭的市場直覺和對家 鄉的熱愛,現任雅圖仕董事長馮廣源隨父親 回到鶴山古勞投資建廠。經過數十年發展, 雅圖仕從幾十人的小公司發展成爲擁有上萬 名員工的全球知名印刷企業。

"我們做生意,就是要造福桑梓。"時 至今日, 馮廣源回憶起當時隨父親回到家鄉 鶴山古勞創辦雅圖仕的經歷, 這句教誨猶在

江門是中國著名僑鄉,素有海内外"兩 個江門"的説法。江門常住人口480多萬,江 門五邑籍港澳臺同胞和海外僑胞有530多萬, 遍布世界140多個國家和地區。改革開放以 來, 江門籍港澳臺同胞和海外僑胞紛紛回鄉 投資興業,爲江門經濟社會發展作出突出貢 獻。據統計,江門現有僑資企業4000多家,累 計投資總額超470億美元。隨着粤港澳大灣區 建設的深入推進, 江門吸引了越來越多的僑 胞回鄉投資興業。

從"投資善學"到"投資發展"

江門籍僑胞素懷"實業救國"的愛國愛 鄉思想。1902年, 江門被辟爲對外通商口岸, 獲得了當時相對較好的營商環境。自此,五 邑僑胞返鄉投資熱潮開始形成。

江門的近代工業主要是由五邑僑胞投資 建立的。據《江門海關志(1904—1990)》記 載,1923年,江門進出口貿易額超1771萬海關 兩,進出口額在省內僅次于廣州。

改革開放後,隨着政策的落實和營商環 境的改善, 江門籍華僑華人在家鄉的投資熱 情高漲。江門籍海外鄉親從"投資善舉"轉 變到"投資發展"。1992年,大長江集團落户 江門,隨後迅猛發展。作爲中國500强企業之 一,大長江連續多年蟬聯全國摩托車行業第 一, 其生産的"豪爵"産品多次獲得"中國 名牌"稱號,蟬聯行業桂冠,成爲消費者最 滿意的摩托車品牌之一。

大長江是江門籍華僑華人投資家鄉的一 個典型。改革開放以來,我市充分發揮毗鄰 港澳、僑胞衆多等優勢, 積極用好國内國外 兩個市場、兩種資源,着力引進高質量外資 項目,深入實施市場多元化戰略,爲我市經 濟社會健康持續發展提供了有力支撑。

衆多江門籍鄉親成爲我市外向型經濟發 展的重要參與者、推動者,也是我市擴大對 外開放的見證者和受益者。雅圖仕、無限 極、大長江集團、建滔集團、維達紙業、李 錦記食品、崖門新財富、澳新食品等一批知 名企業植根江門、壯大發展,爲促進江門經 濟持續健康發展作出重要貢獻。

落户江海區的江門市仙陸科技有限公司 一直致力于國産工業傳動技術的開發與應 用,液壓件作爲核心通用基礎件寫進《中國 制造2025》加以扶持後,該公司就專注于液壓 馬達的研發,計劃推出基于變容積泵體、泵 和馬達技術的新型國産大扭矩液壓馬達。

"目前測試數據顯示,我們設計的這款 馬達可緩解高端液壓馬達長期依賴進口的現 狀,可爲客户節省20%—30%的采購成本和維 護成本,縮短維修周期。"該公司負責人張 偉强表示,接下來將加大產品技術壁壘專利

申請,并加快把產品推向市場的流程,讓產 品以工程機械高端配套市場爲突破口, 實現 國産替代進口。

當前,江門深入推進"僑都賦能"工 程,着力提升"四大功能",建設"四大國 家平臺",最大限度凝聚僑心、僑智、僑 力,也爲全球華僑華人共謀合作發展提供了 廣闊空間。

2022年, 江門市僑資企業工業産值和營 收合計2066.93億元,其中工業企業產值 1912.24億元,占全市規上工業企業産值 34.27%; 工業企業增加值495.7億元, 占全市 規上工業增加值36.47%。

做投資江門的"推介人"

近年來, 市委、市政府提出心懷感恩, 立足江門、面向全國、放眼世界, 最大限度 凝聚僑心、匯聚僑智、發揮僑力,推動"中 國僑都"賦能升級,把江門打造成爲新時代 華僑華人經濟文化合作示範區, 打造國際一 流的營商環境,在聯系服務全球6000多萬名華 僑華人中體現"僑都"擔當。

爲了進一步推動江門"僑鄉資源"轉化 爲發展優勢,以"僑"爲橋更好地吸引華僑 華人回國投資興業,2021年2月,省委深改委 將我市列入省級便利華僑華人投資制度專項 改革試點。當年11月,省委深改委經濟體制改 革專項小組正式印發《江門市便利華僑華人 投資制度專項改革試點方案》(以下簡稱 《試點方案》)。江門再次向世界華僑華人

新西蘭商學院院長黄偉雄認爲,《試點 方案》先行先試,搭建起了與華僑華人的貿 易溝通橋梁,是開拓性的嘗試,吸引華僑華

人回國投資創業,爲助力江門高質量發展提 供了"路綫圖",重新構建江門在粤港澳大 灣區的新發展格局和定位。

4月8日, 江門僑界青年聯合會召開第五 次會員代表大會暨第五届理事會就職典禮, 來自全球30個國家和地區的500多名僑青代表 對江門市未來重視打造小商品集散地服務平 臺、邀請世界各國五邑籍僑領宣講江門故事 等各方面工作提出不少"金點子"。

旅居世界各地的江門籍精英,通過世界 江門青年大會、華僑華人文化交流合作大會 等平臺以及江門僑界青年聯合會等協會緊密 相連,爲"江門制造"尋找國際商機。

在蓬江區江沙示範園區,葡式建築風格 的東望洋(江門)食品有限公司格外引人注 目。2011年,祖籍開平的澳門東望洋集團董事 長甄瑞權回到江門,成立了東望洋(江門) 食品有限公司。十年來, 東望洋與江門共成 長,逐步步入正軌并發展壯大,成爲江門食 品制造行業的標杆企業。經過多年發展,甄 瑞權還有很多身份: 江門外商投資企業協會 會長、澳門江門同鄉會永遠榮譽會長、澳門 廠商聯合會副理事長等。如今的他會常常向 身邊朋友分享在江門投資興業的故事,向他 們推介江門的營商環境, 誠邀他們到江門投 資興業。

"以後我將更加積極發揮江門和澳門兩 地社團作用,舉辦多種形式的互動往來活 動,培養澳門青年深厚的家國情懷,鼓勵他 們把握國家發展機遇,找到自身價值,實現 個人夢想。"甄瑞權說。

如今,越來越多的江門籍鄉親自發成爲 投資江門的"推介人"。

"我滿懷熱情,希望有機會來江門投 資。我們僑胞也願意到國外,以點帶面,以 一個人帶動整個家鄉的僑胞來江門投資,推 動江門打造投資熱土。"美國紐約華人聯會 總會總顧問陳衛平説。

委内瑞拉五邑青年會會長李國忠也充滿 期待。"我希望能够通過投入資金推動家鄉 特色文化的發展, 更希望家鄉的文化能隨着 發展聞名海内外。"李國忠説。

江門鄉親、香港藝人劉德華也在多個場 合向全球推介江門:中國的僑都、世界的江 門歡迎您。

以華僑華人爲紐帶, 江門正不斷提高對 外開放水平,凝心聚力打響僑都品牌,以 "僑"爲橋做好新時代"僑"的文章。江門 日報記者 陳敏鋭

自然風光壯美、僑務資源獨特…… 資源優勢賦能僑鄉江門迸發發展新動能

"五一"假期,江門迎來客流高峰,文 旅市場實現强勁復蘇。5月3日,記者從江門市 文廣旅體局獲悉, 截至5月3日19時, "五一" 假期江門全市共接待游客202.78萬人次,旅游 收入12.28億元,相比2022年同期分別增長 158.89%和173.84%,相比2019年同期分别增 長33.93%和28.9%; 江門全市A級景區共接待 60.2萬人次,相比2022年同期增長386%。

今年初,一部影視劇《狂飆》帶火了江 門,全國各地的游客紛至沓來,這個"五一" 假期, 江門文旅市場持續"狂飆"。

"江門好多好逛的,好好玩!""五 一"假期,來自惠州的李小姐和朋友自駕到江 門旅游,她表示,年初看完《狂飆》電視劇就 一直想來玩,這次終于成行了。這次她到了 《狂飆》主要取景地——江門長堤

街區游玩, 這裏獨特的騎樓建築給她留下了深 刻的印象。

"五一"假期,江門長堤歷史文化街區 成爲國内炙手可熱的網紅旅游打卡地, 匯集了 來自全國各地的游客。長堤青年廣場還舉辦 "僑都名小吃市集",吸引了衆多吃貨前來品 嘗僑都名小吃。

這個假期, 江門文旅市場"僑味"濃。 赤坎華僑古鎮度假區推出以趣"僑"赤坎爲主 題的系列活動,如水舞秀、露天觀影、河燈祈 福等,豐富游客互動體驗。精彩的活動,使得 游客紛紛拿出手機、相機定格美妙瞬間; 開平 碉樓景區同樣游客如織,厚重的文化氛圍,吸 引各地游客紛至沓來,景區内客流量出現喜人 態勢。"五一"假期首日,開平碉樓景區比

2019年同期整體人流量增加了12%。 在"親子游"



經過半年多的升級改造,梁啓超故居紀念館在 "五一"假期開放,焕然一新的景區吸引了不 少親子游客前來參觀, 感受啓超家風; 在江門 古勞水鄉旅游區,鄉野時光片區引入"稻草模 型+恐龍模型+熊猫模型+昆蟲模型",集中打 造展陳系列活動,還有特色演藝、水上烟花秀

等。據景區統計, "五一"假期前3天,平均 每天游客數量近3萬人次。 在鄉村旅游方面, 啓超故裏,小鳥天堂 通過一系列游樂性、趣味性、參與性和體驗性 較强的親子趣味游園活動,增加游客與景區之

間的互動與文化融合, 進一步提升景區整體形 象;4月30日,一衆武術高手齊聚京梅功夫僑 村,抱拳、劈掌、側踢……一招一式鏗鏘有 力,其間還穿插精彩的蔡李佛醒獅表演,現場 喝彩聲、歡呼聲一浪接一浪。活動首日,精彩 的賽事就吸引了超5000人次前來參加。

在文旅休閑游方面, 江門市結合本地文 旅特色,舉辦了多個"五一"促消費活動,如 搶消費券、拍美景、品美食、喝咖

啡、逛集市等,讓市民和游客在江門暢享"吃 喝玩樂購"。比如在五邑華僑廣場舉辦的僑都 咖啡主題文化市集,同時匯聚了非遺、文創攤

位,讓游客體驗僑都特色魅力。 在主題旅游方面, 江門市濱海、温泉旅 游持續火爆。臺山上川島飛沙灘、下川島王府 洲、那琴半島地質海洋公園、浪琴灣、黑沙 灣、海角城等主要濱海旅游景區迎來大批游 客。"五一"假期前3天,臺山市濱海旅游景 區共接待游客9萬人次;那琴半島地質海洋公 園迎來客流高峰,景區接待量同比增長 123%, 酒店入住率達到100%, 4月29日至5月 2日連續4天爲滿房狀態; 恩平各個温泉旅游區 (錦江温泉、佳源帝都温泉、恒大泉都、山泉 灣温泉)充溢着游人身影,温泉游受到游客歡

在住宿業方面, "五一"假期, 江門市 特色民宿等住宿設施接近飽和。臺山川島、鶴 山、恩平等地的特色民宿、景區内住宿設施 入住率接近飽和,民宿内餐飲業務需求

(江門市宣傳部供稿)

